
江苏省仪征中学2020―2021年度第二学期期末模拟（二）
                    高一地理              2021.06
一、单项选择题：在下列各小题的四个选项中，只有一个选项最符合题目的要求。请在答题卡上将所选答案的字母代号涂黑。(40小题，每小题1.5分，共60分)
通常来说，一个国家或地区65岁及以上老年人口比例达到7％，标志着人口老龄化的开始。表1为“1987～2017年我国人口统计数据表”。读表1回答1～2题。

表1

	年份
	出生率（‰）
	死亡率（‰）
	自然增长率（‰）
	65岁及以上人口比例（％）

	1987
	23.33
	6.72
	16.61
	5.4

	1997
	16.57
	6.51
	10.06
	6.5

	2007
	12.10
	6.93
	5.17
	8.1

	2017
	12.43
	7.11
	5.32
	11.4


1．关于l987～2017年我国人口统计数据变化的叙述，正确的是

Ａ．出生率持续下降    
　　　　Ｂ．死亡率逐年上升

Ｃ．自然增长率不断上升
　　　  Ｄ．65岁及以上人口比例上升

2．针对2017年数据所反映的我国最突出的人口问题，可采取的合理措施是

Ａ．鼓励国内人口流动    　　　　 
Ｂ．大量接纳海外移民

Ｃ．适时调整生育政策　　　　　　  Ｄ．全面调整户籍政策

积分落户是指总积分达到规定分值的人员可在申请地办理常住户口的人口调控制度。图2为2010年北京外来人口分省统计情况对比图。读图2完成3～5题。
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3．影响北京市提高“积分落户”门槛的首要因素是
Ａ．资源丰富程度        Ｂ．人口受教育水平

Ｃ．对外开放程度        Ｄ．科技发展水平

4．北京外来人口占比前三位省份的共同特征有

①靠近北京 ②沿海省份 ③人口较多 ④交通便利

Ａ．①②③                Ｂ．①②④           

Ｃ．①③④                Ｄ．②③④

5. 外来人口的涌入,会促使北京当地 

Ａ．人口合理容量增加
    Ｂ．第三产业发展    

Ｃ．环境承载力提高
    Ｄ．资源消耗降低
图3为“西藏地区不同发展模式下资源环境承载力对比示意图”,读图3完成6～7题。  
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水资源承载力                         土地资源承载力
图3                                    
6. 下列选项中，影响西藏地区环境承载力的首要因素最可能是

Ａ．水资源       Ｂ．土地资源      Ｃ．经济结构      Ｄ．生活水平 

7. 保持现有发展模式，西藏地区的人口合理容量应

Ａ．小于0.04亿                        Ｂ．介于0.04亿到0.25亿之间   

Ｃ．介于4.05亿到33.34亿之间          Ｄ．大于33.34亿
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扬子江城市群涵盖南京、苏州、扬州等八大沿江城市。该区经济发展基础好，是江苏省综合竞争力最强的地区。图4为扬子江城市群分布图，图5为扬子江城市群主要经济指标统计图题,读图完成8～9题。
8. 现阶段，扬子江城市群

Ａ．总体处于城市化后期阶段                Ｂ．出现逆城市化现象

Ｃ．城市化水平总体较低                    Ｄ．城市化发展速度较快
9. 下列关于扬子江城市群经济特征的描述，正确的是

Ａ．无锡的第一、三产业比重均比扬州低      Ｂ．人均GDP由东向西逐渐升高

Ｃ．江南城市人均GDP普遍高于江北城市      Ｄ．第二产业均占主导地位

2019年11月6日，《南京市绿道总体规划（2019-2035年）》获批。目前南京已累计建成绿道863公里，其中滨江风光带绿道、明城墙沿线绿道等已成为南京市的绿色名片（图6）。据此完成10～11题。
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                                   图6

10. 南京主要绿道与其特色，匹配正确的是

Ａ．绿道①——城墙风光，历史悠久      Ｂ．绿道②——森林风光，天然氧吧         

Ｃ．绿道③——湿地风光，小桥流水      Ｄ．绿道④——濒水风光，如诗如画
11. 南京绿道的社会经济功能主要有

Ａ．促进沿线工业发展                  Ｂ．串联城乡旅游资源         

Ｃ．彰显沿线文化内涵                  Ｄ．提供市民居住空间
通勤是指从家中往返于工作地点的过程。表2为南京市居住区通勤方式总结构表，图7为南京市四个居住小区通勤方式结构图。据此完成12～13题。
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湖滨公寓（老城区，多层与中高层住宅，老小区）  

140%  

殷巷新寓（市中心边缘，多层住宅，拆迁安置小区）  

12．由表格2可知


Ａ．地铁出行量是私家车的1.5倍
  Ｂ．降低私家车出行可减少碳排放


Ｃ．城市规划目标应达到零碳排放
  Ｄ．公交车的碳排放量远低于地铁

13．关于四个小区通勤方式的叙述，正确的是


Ａ．湖滨公寓私家车出行率达120%
  Ｂ．百家湖花园远距离通勤比例小


Ｃ．殷巷新寓收入高，出行方式少
  Ｄ．丹佛小镇通勤呈高碳排放特征
武汉在中国近代工业史上写下了浓墨重彩的一笔，有众多“始祖级”的工厂，诸如武汉最早的汽水厂、武汉第一个电灯公司（图8）等，虽然今天它们已经成为“工业遗产”，但它们仍是这座城市的荣光，更见证了中国工业化起步与经济腾飞的历史征程。读图8“武汉市中心城区首批工业遗产分布”,完成14～15题。
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14．武汉工业遗产

Ａ．集中分布在城区一环路和二环路之间  Ｂ．体现早期工业布局主要考虑公路走向

Ｃ．说明城市功能区规划以工业区为中心   Ｄ．因城市化导致企业被包围进中心城区

15．工业遗产

Ａ．可适度进行改造，保留城市记忆      Ｂ．因占地面积较大，应该全面拆除

Ｃ．应原封不动保存，形成城市景观      Ｄ．通过技术的升级，恢复传统生产
下图为“世界主要农业地域类型分布示意图”，读图9完成16～18题。
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16．图中阴影所代表的农业地域类型判断正确的是

Ａ．甲—商品谷物农业                 Ｂ．乙—混合农业
Ｃ．丙—水稻种植业                   Ｄ．丁—大牧场放牧业

17．甲、乙两农业地域类型商品率相差较大的主要原因为

Ａ．市场条件不同　　　               Ｂ．人口密度不同

Ｃ．作物单产不同 　　　              Ｄ．机械化水平不同

18．有关丙农业地域类型特点的叙述，错误的是

Ａ．农场形成生态系统的良性循环 　 Ｂ．有效安排农业生产活动
Ｃ．灵活调节种植与放牧的规模　　　Ｄ．地广人稀，机械化水平低
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近年来，甘肃河西走廊地区农户大规模发展以塑料大棚（图10）为主的设施农业，实现了脱贫致富。读图，完成19～20题。
19．限制甘肃河西走廊农业发展的自然条件是 

Ａ．水源不足        Ｂ．光照不足     Ｃ．地形崎岖      Ｄ．昼夜温差大

20．河西走廊塑料大棚的建设不利于 
Ａ．抵挡风沙    Ｂ．增强光照   Ｃ．保持土壤肥力 　　Ｄ．减少水资源消耗
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以色列在水管理、数据科学、无人机和传感器等精准农业研究和应用方面成果显著。图11为“精准农业生产流程示意图”。据此完成21～21题。

21．影响精准农业发展的主要区位因素

Ａ．气候         Ｂ．水源            Ｃ．科技        Ｄ．市场

22．以色列精准农业的发展，可以

①及时获取农业信息 ②有效降低运输成本 ③精确指导生产实践 ④完全消除农业污染

Ａ．①③       Ｂ．②③         Ｃ．②④       Ｄ．①④
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图 12 为四种农产品运输成本总成本比重随运输距离变化示意图。读图回答 23～24 题。
23．以产品①为原料的工业部门，区位选择中宜
接近
Ａ．原料产地
Ｂ．能源供应地
Ｃ．消费市场
Ｄ．技术发达地区
24．产品③的运输成本达 50%时，产业的盈利接近 0，

产品③的市场半径通常不超过
Ａ．150km
Ｂ．200 km
Ｃ．250km           Ｄ．400 km
图13为甲、乙、丙反映了三类工厂的投入构成情况，据此回答25～27题。
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25．按主导因素划分，甲类工厂代表的工业类型是

Ａ．市场指向型    Ｂ．劳动力指向型    

Ｃ．原料指向型    Ｄ．动力指向型

26．乙类工厂运费低的原因最不可能是

Ａ．需要的原料和能源少              

Ｂ．产品科技含量高

Ｃ．以航空运输为主

          

Ｄ．靠近原料地和消费市场

27．现阶段，丙类工厂适宜布局在我国

  Ａ．环渤海地区      Ｂ．长江三角洲地   Ｃ．珠江三角洲      Ｄ．中、西部地区
独角兽企业是指成立时间较短（成立不超过10年）、估值超过10亿美元的创业公司。图14是2018年中国独角兽企业数量行业、区域分布示意图,读图回答28～30题。
[image: image12.emf]
28．独角兽企业具有的特点是

Ａ．成长周期长   Ｂ．成长速度较快    Ｃ．消耗能源多   Ｄ．空间分布分散

29．影响独角兽企业选址的最主要因素是

Ａ．交通          Ｂ．政策            Ｃ．科技         Ｄ．劳动力

30．我国独角兽企业的发展，可能会导致

Ａ．东部地区人才流出                    Ｂ．区域经济差异加剧

Ｃ．西部地区环境恶化                    Ｄ．加快西部能源输出
图18为浙江省信息经济、金融、高端设备制造和健康产业等四类特色小镇分布示意图。2018年11月27－29日，首届联合国世界地理信息大会在地理信息特色小镇德清举行。据此完成35～37题。
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35．四类特色小镇中，杭州市的“大城效应”明显。其中集中度最高的小镇类别及原因是

Ａ．信息经济类  依托高校人才全       Ｂ．高端制造类   技术先进基础好

Ｃ．金融类      经济发达企业多       Ｄ．健康类       人口众多客源足

36．多家地理信息企业入驻德清产业园，对当地的主要影响是

Ａ．节约运输成本                       Ｂ．降低能源消耗

Ｃ．缓解务工人员就业压力               Ｄ．提升产业层次
37．德清小镇的潜力在于对“地理信息＋”的拓展，未来可以利用的领域有
①基于5G通信的无人驾驶技术   ②城市土地利用、交通等智慧管理平台   
③历史经典特色小镇的选定   ④浙江省经济发展水平的调控
A．①②            Ｂ．③④             Ｃ．①③           Ｄ．②④
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客运专线连淮扬镇铁路淮镇段预计2020年底具备通车条件，图19是连淮扬镇线路示意图据此回答38～40题。

38．连淮扬镇铁路建设的主导因素是

Ａ．自然             Ｂ．社会    

Ｃ．经济             Ｄ．地形

连淮扬镇铁路开通后，对以下交通运输方式

冲击最大的是
Ａ．公路运输
       Ｂ．航空运输      

Ｃ．内河运输         Ｄ．海洋运输

40. 连淮扬镇铁路的建设对扬州市的积极影响是

Ａ．提高扬州市区的交通通达度        
Ｂ．有利于扬州市传统产业向苏南转移
Ｃ．改善铁路沿线的生态环境   Ｄ．促进扬州市综合运输体系的形成
近年来，我国经济进入中高速增长为主要特征的新常态，同时部分行业产能过剩严重。图15为我国某区域“十三五”规划中产业发展方向示意图。读图回答31～32题。
该区域降低煤炭、钢铁、水泥等行业产能的主要原因是
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① 环境污染严重　② 劳动力短缺　
③ 经济效益低　  ④ 矿产资源枯竭

A. ①③   Ｂ．②④    C. ②③   Ｄ．①④ 
32. 该区域按“十三五”规划发展，可以

① 缓解就业压力　② 有利于科技文化发展
③ 优化产业结构  ④ 加快高耗能产业转出

A. ①②               Ｂ．②③      

C. ③④               Ｄ．①④ 
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南京市居住区通勤方式总结构表�
�
通勤方式�
出行占比（%）�
碳排放占比（%）�
�
私家车�
28.17�
74.31�
�
公交车�
42.25�
17.83�
�
地铁�
�
6.87�
�
电动车、自行车、步行�
29.58�
0.99�
�
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